

# 淮滨“泥叫吹”吹出时代新气息



图为艺人正在控制“泥叫吹”。王长江 摄

王长江

“龙、老虎、狮子、牛、猪、狗、鸟、西游记、武松打虎、八仙过海、百鸟朝凤、十二生肖……这便是12月6日,笔者在淮滨县三空桥乡肖营村郑保民、郑振江、郑振海、郑保国等文化传承人家中,看到的一个个栩栩如生“小叫吹”的景象。

“小叫吹”指的就是淮滨县的“泥叫吹”,作为荆楚文化和中原文化交融的产物,“泥叫吹”从当初村头叫卖到2011年被列入省级非物质文化遗产名录,得到民俗文化传承的认可。可以说以肖营村郑保民夫妇为代表的泥叫吹传承人,迎来了时代发展的新机遇。

当天下午,笔者一行来

到肖营村,只见几位艺人各自堂屋和院子里摆满了各式各样的“泥叫吹”,制作现场艺人们用捶打的泥土,不断揉捏,很快成为一个个小动物和人物形状,而后在其尾部钻出两个小孔,晾晒后放在炉子里烧制,待烧好的泥塑放凉后,然后选择不同颜料上色,这样一个个色彩鲜明的“泥叫吹”就诞生了。

在以前文化生活单一的年代里,“泥叫吹”不仅是孩子们最喜爱的玩具,也富有吉祥如意的象征。如今有不少被捏成“光头强”“小猪佩奇”等现代影视剧偶像的“泥叫吹”,更加受孩子们的欢迎。

1981年,肖营村附近的沙冢遗址出土了公元前2800年至公元前2300年的沙冢

红陶鸟,为“泥叫吹”的起源提供了实物证据。2008年,在全省开展的民间文化遗产抢救普查中,“泥叫吹”引起了专家们高度关注,2009年,被认定与淮阳“泥泥狗”、浚县“泥咕咕”并列河南三大民间泥玩具,2011年被列入省级非物质文化遗产名录。

现如今老手艺迎来了新机遇,郑保民等民间艺人开始思考如何将“泥叫吹”做成文化产业,让“泥叫吹”给乡亲们带来财富。于是他组织30户当地的“泥叫吹”艺人,成立了合作社,接收订制服务。并不时地带着作品走出村庄,走进大都市参与各地组织开展的民俗活动,宣传极富乡土气息的“泥叫吹”,让往日吹响乡村的“泥叫吹”,再次吹出时代新气息。

县区

传真



新县酒店乡

## 文明乡风花开遍地

信阳消息(刘强)酒店乡是新县南部的一个小镇,人口不足1.5万元。长期以来,该乡始终不忘传承红色基因,以红色文化引领乡风文明促进绿色发展,特别是自脱贫攻坚开展以来,该乡坚持在“智志”双扶上狠下绣花功夫,让文明乡风遍地开花,为助力脱贫攻坚和乡村振兴激发了强大的内生动力。

该乡将文明评选作为精神文明建设和助力脱贫攻坚、实施乡村振兴的重要抓手,成立专班、突出保障投入,推进此项工作常态化开展,评选结果并纳入村级考核重要内容,先后共评选表彰乡、村文明户300多户。2019年以来,投入25万余元,在全乡范围内持续开展星级文明户评选精神文明创建活动,对318个星级文明进行门前挂牌,其中,以陆湾村为试点,创新开展“晒家风家训”活动,依托干农家庭院喷绘村规民约、家风家训33处,让文明乡风走进村组和农户,进一步促进乡村善治。

该乡加强组织推送,坚持与文明评选、各类表彰活

动等相结合,推荐并荣获河南好人榜2人,感动信阳十大家庭、市最美家庭2家,市励志少年、市巧媳妇、市孝老爱亲子女22人;乡党委政府连续举办4届农民春晚暨最美酒店人颁奖活动,连续6年成功举办志远奖学金发放仪式,累计奖励酒店籍品学兼优学子200多人,较好举办了两届“中国农民丰收节”、王楼荷花节等节会赛事,完成郑维山将军故居整修提升和新建6公里登山步道,新建王楼村史馆、无名烈士小陵园等历史文化教育基地,传承红色基因、宣传社会主义核心价值观,汇聚乡村振兴正能量。

该乡注重干部引导,坚持与扶贫“昼访夜谈”“清洁庭院”、平安建设、万名党员进党校等相结合,突出宣传“志智”双强,用身边典型人物现身说法激发广大群众听党话、感党恩和爱家园、爱农业、爱邻里,积极勤劳致富。先后共开展集中“昼访夜谈”120余场,送文艺汇演30余场,举办万名党员进党校培训班3期,培育出创业致富带头人13人。

## 流窜多地盗家狗 兄弟双双落法网

信阳消息(徐玲王磊)近日,光山县公安局多警种合成作战,经过20余天的缜密侦查,打掉一个流窜信阳市多个县区盗窃家狗的犯罪团伙,破获案件100余起,实施盗窃的尤某龙、尤某鹏和收赃人员彭某波被公安机关依法刑事拘留。

11月14日上午,光山县公安局仙居派出所接到辖区群众姜某报警,称自己家中饲养的一条大黄狗于13日夜丢失,多处寻找不见踪影。群众利益无小事,仙居派出所立即组织警力前往处置,经过详细走访调查,民警发

现和姜某家“大黄”几乎同时丢失的还有另外八条家狗,被人恶意盗走的可能性较大。

为揭开事情真相,及时消除群众恐慌,光山县公安局立即部署刑侦、视侦等警种驰援仙居派出所,通过调取现场及周边大量监控视频,民警发现九条家狗的去向都和一辆白色“现代牌”轿车密切相关,视频侦查大队立即围绕该车开展侦查,经过大量细致入微的工作,侦查人员最终锁定尤某龙(男,28岁,安徽省六安市叶集区人)、尤某鹏(男26岁,安徽

省六安市叶集区人)兄弟俩有重大罪案嫌疑。

在获悉嫌疑人准确落脚地点后,光山县警方长途奔袭至安徽省六安市,于12月5日凌晨6时许,在叶集区某酒店停车场内将尤某龙、尤某鹏合围制服,当场缴获被盗的七条家狗。铁证如山,面对民警的讯问,尤某龙、尤某鹏如实供述自2019年9月份以来先后流窜信阳市多个县区采用药丸麻醉的方式疯狂盗窃家狗,销赃给彭某波(男,48岁,安徽省六安市叶集人),获利11万余元的犯罪事实。



“明年你们再来,这里会更美”昨日,正在依旧修旧老房屋的明港镇新集村村民说。入冬以来,地里的农活已基本结束,该村村民抓紧时机兴修河渠和大搞农田基本建设,整修道路、修缮改造老房屋,美化村容村貌自然环境。

李建设 杨亚军 摄